



拥抱科幻的“共生纪元” 2023 成都世界科幻大会开幕

本报讯10月18日晚,以“共生纪元”为主题的2023成都世界科幻大会在位于成都市郫都区的成都科幻馆正式开幕。世界科幻大会是世界上最受瞩目、历史最悠久、规模和影响力最大的科幻文化主题活动,此次是一盛会首次走进中国。成都也因此成为亚洲第二个举办世界科幻大会的城市。参加本次大会的不仅有国内外顶尖科幻作家、杂志主编和科幻产业代表,还有众多科幻和前沿科技领域的院士、专家、学者。接下来的几天时间里,来自世界各地的科幻人将相聚在这个历史文化与现代文明完美相融的城市,拥抱科幻的“共生纪元”,在成都遇见未来。

开幕:科幻大咖、幻迷共襄科幻盛会

世界科幻协会(WFSF)品牌保护委员会主席、2023成都世界科幻大会联合主席本·亚洛在致辞中说,人们从全球各地来到这里,共同参加2023成都世界科幻大会,汇聚在科幻这个大家庭。“这是我们第一次携手中国科幻迷,共同见证令人震撼的一届世界科幻大会——它更好、更有趣、更多元化。幻迷们来自中国,也来自全世界,科幻的大家庭在这里继续发展壮大。希望大家在此享受盛会!”著名科幻作家、2023成都世界科幻大会荣誉主宾罗伯特·索耶开启科幻大会80年时光穿梭之门。罗伯特·索耶在致辞中说,这是他第四次来到成都这座美丽的城市。16年前他第一次来成都时就曾听到一些幻迷说,梦想有一天世界科幻大会能来到中国。许多人曾认为这是异想天开,而现在终于梦想成真!“成都粉丝的满满热情让我一下子就知道,他们未来定能实现所有梦想。”罗伯特·索耶说,“我相信,今天在座的一些年轻人是第一次参加世界科幻大



大会开幕式现场。

会,而接下来的这五天在他们心中种下的种子,将永远改变他们的生活。”在线上全球科幻迷的共同见证下,本·亚洛携同2023成都世界科幻大会联合主席陈石、何夕,2023成都世界科幻大会荣誉主宾刘慈欣、罗伯特·索耶,维塔工作室联合创始人、CEO理查德·泰勒,著名导演、演员吴京,电影《流浪地球》系列导演郭帆,美国科幻杂志《克拉克世界》创办人、总编尼尔·克拉克,2022芝加哥世界科幻大会主席海伦·蒙特哥利,共同为2023成都世界科幻大会启幕。

随着陈石敲下见证世界科幻大会历史的“法槌”,本·亚洛宣布大会正式开幕。

揭秘:中国文化元素首现雨果奖奖杯底座

雨果奖被誉为“科幻界的诺贝尔奖”,是科幻文学领域的国际最高奖项。



雨果奖奖杯底座揭晓。

10月21日晚,“雨果奖”也将在成都科幻馆揭晓。

当晚的开幕式上,备受关注的本届雨果奖奖杯底座正式揭晓——一只从时空隧道探出头来的熊猫,名叫“华豹”,呆萌可爱、懵懂好奇,仰望着火箭向未来招手,向科幻致敬。据了解,这也是中国文化元素第一次出现在雨果奖奖杯底座上。

现场,2023成都世界科幻大会组委会副主席、雨果奖评选组组长戴夫·麦卡蒂将雨果奖奖杯底座与奖杯合为一体,以此寓意合作连接,人类才有无限美好的未来。

见证:刘慈欣与成都师生的“十年之约”

2023世界科幻大会荣誉主宾、中国著名科幻作家刘慈欣与一群成都师生的“十年之约”,成为开幕式上最令人心动的一幕。十年前,成都市实验外国语学校语文老师曾给刘慈欣写邮件,并附上孩子们阅读《三体》的读书笔记和问题,两天后就收到了刘慈欣的回信。如今,当年的中学生李睿已是华南理工大学材料专业的在读研究生。

十年前的一封信,将热爱科幻的种子撒播到了少年心中。而少年用十年时间,在科幻的启迪下,踏上对科学与未

来的探索之路。开幕式现场,晋敏老师和学生给刘慈欣带来了一份礼物——一本纪念册,上面有当年孩子们的读书笔记和与刘慈欣之间的信件往来。

期待:200余场活动陆续上演

开幕式以辉煌久远的古蜀文明与现代奇幻的科幻主题相结合,科幻秀、舞台秀、实景魔幻秀等诸多精彩亮点穿插其间——伴着宇宙和谐频率432HZ的音乐,现场观众从成都科幻馆出发,穿过三星堆、金沙、金字塔,掠过太阳系,穿越银河、飞跃古今,最终抵达6500光年之外的“创生之柱”;跟随“时光胶片”,幻迷



原创音乐舞剧《深AI你》表演。

逐梦东方 蓉耀世界

——第六届中国(成都)国际科幻大会、首届成都·天府科幻电影展在成都举行

本报讯10月19日上午,第六届中国(成都)国际科幻大会开幕式、首届成都·天府科幻电影展开幕式在成都郫都区举行,大会以“逐梦东方,蓉耀世界”为主题。

开幕式上,2023成都世界科幻大会荣誉主宾罗伯特·索耶、雨果奖获得者詹姆斯·帕特里奇·凯利等30多个国家的90余位国外科幻作家、编辑、导演,以及著名作家阿来,著名科幻作家刘慈欣、王晋康、何夕、韩松等,著名导演曹保平、郭帆等300余位国内嘉宾齐聚一堂,感受中国科幻特色,交流中国科幻文化,探讨中国科幻产业发展。

文化交流

促青少年想象力提升

第六届中国(成都)国际科幻大会由四川省科协、郫都区人民政府联合主办,旨在汇集国内外科幻作家、专家、产业界的智力资源,打造具有中国特色的高水平国际化科幻交流和展示平台,以科学幻想原创内容创作推动文化“走出去”战略,推动科幻产业与科普事业深度融合,加快推动科幻事业发展。开幕式上,来自成都市锦官新城小学的绿鸽合唱团带来了一首童声合唱《期待的远方》。作为“中国科幻之都”成都的未来之星,他们用歌声表达出对全球科幻大咖的欢迎。



第六届中国(成都)国际科幻大会开幕。



参会嘉宾共同启动首届成都·天府科幻电影展。



嘉宾分享电影《流浪地球》的创作之旅。

为进一步推动中国(成都)国际科幻大会向世界科幻大会国际化发展,开幕式上特别授予2023成都世界科幻大会联合主席、世界科幻活动家本·亚洛,2021华盛顿世界科幻大会主席、2023成都世界科幻大会高级顾问威廉·罗霍等多位嘉宾为第七届中国(成都)国际科幻大会国际顾问。

开幕式上还举行了四川省青少年想象力教育工程成果发布仪式。该发布仪式由四川省科协、省作协联合主办,特别聘请阿来、刘慈欣、罗伯特·索耶作为“想象力教育工程”名誉宣传大使,发布了“科幻画类”“创意策划类+专项创作类”“科幻文学类”三类最佳作品名单。据了解,活动组委会将对遴选出部分优秀科幻画和科幻文学类作品,汇编成《点燃想象火花:首届四川省青少年科幻创作征集活动优秀作品精选集》,由四川省科学技术出版社

式出版。希望以科幻为纽带,激发青少年对科学的兴趣爱好,提升青少年的想象力和创造力,培养一大批具备科学幻想和未来幻想的青少年群体,为实现科技强国提供不竭动力。

为促进四川省青少年想象力教育工程进一步发展,开幕式上还举行了京渝川科协“协同开展青少年想象力教育工程”签约仪式。四川、重庆、北京三地科协共同签署《协同开展青少年想象力教育工程合作备忘录》,通过共建共享优质科普科幻资源,加强科普科幻人才交流、融合开展科普科幻活动等,不断提升三地青少年的科学素质,切实提升广大青少年的想象力和创造力。

产业汇聚

打造中国科幻影视高地

为充分发挥四川科幻产业先发优势

和版权优势,加快我国科幻影视产业发展,实现科幻文学作品的产业化转化,打造中国科幻影视高地,开幕式上,包括四川广播电视台、四川省科协和峨眉电影集团的主办方代表,以及电影展名誉主席阿来、郭帆共同为首届成都·天府科幻电影展启幕。

作为国内科幻领域首个多国籍电影展活动,首届成都·天府科幻电影展旨在打造中国首个科幻影视专业交流平台,吸引更多科幻影视产业资源汇聚成都。

开幕式上,郭帆导演为大家分享了流浪地球短片集的最新消息,《流浪地球》系列电影监制兼顾问王红卫发布了“科幻电影训练营小苔藓工程第一期”公益项目。随后,郭帆导演工作室与四川科幻世界杂志社有限公司代表进行了合作签约。除了与郭帆导演工作室合作外,为

切实推动科幻产业落地,四川科幻世界杂志社有限公司还将与中国航空学会、成都影视城等进行战略合作,共同打造航空类科幻IP品牌,推动优质科幻IP的影视转化,加速优质科幻产业资源落户四川。签约现场,两部科幻网剧《武侯成时一更》《寻找会说话的猫》也宣布落地四川。

开幕式最后,刘慈欣、郭帆、王红卫等以小说《流浪地球》为原型,讲述了一部科幻电影的创作之旅,向在场各界人士展现科幻IP实现影视转化的困难与收获,为中国科幻产业的发展之路提供经验分享。

圆梦2023

用科幻讲好中国故事

中国(成都)国际科幻大会创始于1991年,是中国历史最悠久、国际化程度最高的科幻交流品牌活动,已分别在

1991年、1997年、2007年、2017年、2019年成功举办。2019年,第五届中国(成都)国际科幻大会在中国科幻产业面临新机遇、成都申办世界科幻大会两大背景下召开,为突出大众化、国际化、产业化的特点,大会邀请了来自4大洲14个国家的60位海外科幻嘉宾参会,成为亚洲举办的国际化色彩最强的科幻活动之一,为成都成功申办世界科幻大会提供了强力支撑。

今年,世界科幻大会来到成都,第六届中国(成都)科幻大会与首届成都·天府科幻电影展与世界科幻大会同期举办,将中国本土的科幻活动风采展示在全球科幻迷面前,也将通过科幻讲好中国故事,搭建起中外文化交流新平台,进一步夯实成都作为“中国科幻之都”的地位。

据了解,第六届中国(成都)国际科幻大会还将举办多场科幻专题会议,围绕“科幻与未来科学”“科幻与未来城市”等主题,邀请美国科幻作家、雨果奖得主詹姆斯·帕特里奇·凯利,中国科学院国家天文台研究员、中国科学院大学教授柯利军,加拿大最具影响力的科幻作家之一、成都世界科幻大会主宾罗伯特·索耶、腾讯集团副总裁、腾讯研究院院长司晓等重要嘉宾进行演讲和对话,探讨相关科技领域的最新进展与未来思考。

